

视点

中国新闻奖名专栏

# 科技首店丰富城市商业形态

随着“人工智能+消费”概念逐步落地，国内多个城市迎来科技产品线下首店。科技零售品牌线下开店，是一场科技产业与消费热点的双向奔赴，将进一步丰富城市消费形态，为消费注入全新的发展动能。



## 线下体验打破信任壁垒

本报记者 韩秉志



从登上春晚舞台表演扭秧歌、转手绢，到马拉松赛道上奋力冲刺，机器人正加速褪去“概念演示”的外衣，逐步走向真实可感的消费市场。

近日，宇树科技全球

首店在京东MALL北京双井店开业。作为宇树科技布局全球的首家线下体验店，该店成为撬动新型消费、推动前沿技术走向大众市场的一个现实样本。消费者不仅可以在现场近距离与机器人互动，还可通过现场或线上下单，实现从体验到购买的即时转化。

走进店里，G1人形机器人、Go2四足机器狗等宇树科技的明星产品集体亮相，让观众沉浸式感受科技魅力。伴随着音乐，机器人完成滑步、高踢腿等高难度动作，与观众频繁互动。

“过去大家主要是通过视频、图文了解人形机器人，缺乏现场直接接触。对机器人这类高互动、高客单价产品而言，亲眼所见、亲手操作尤为关键。”京东零售智能机器人业务具身智能负责人郑小丹说，京东和宇树科技联合打造全球首家线下门店，正是希望通过沉浸式场景，让消费者现场感受产品质感、重量和实际性能，从而降低认知与决策门槛。自2025年12月31日开业以来，该门店日均客流高于周边科技类门店平均水平。前来打卡体验的人群中，既有向往智慧生活的科技爱好者和家庭用户，也不乏抱着交流考察目的而来的行业从业者。

从现场反馈看，消费者对机器人的舞蹈、格斗演示，以及跟随、避障等功能表现出高度兴趣。线下体验一定程度上提升了消费者对机器人能力和可靠性的信任。从咨询与销售情况看，定价更亲民、功能相对成熟的宇树Go2系列四足机器狗，成为关注度最高的产品。

也有消费者表示，花上万元买一个只能背东西的机器狗，性价比是否太低？科技首店是否会呈现“概念先行、市场跟不上的风险？这些疑问在一定程度上反映出当前消费级机器人的现实状态——消费热度在升温，但购买决策依然谨慎。

“人形机器人进入消费市场，仍需跨越

更多内容

扫码观看

## 既是实验室也是试验场

本报记者 唐一路

上海

上海黄浦江畔，一家名为“模速空间×Z·Pilot AI黑科技体验空间”的店铺吸引了不少人驻足打卡。这里不仅成为了科技爱好者探访未来的通道，更是普通市民触摸前沿技术的窗口。这家坐落于上海徐汇“模速空间”大模型创新生态社区的黑科技体验店，正以沉浸式体验服务，生动诠释“科技首店”的全新形态。

与传统的科技产品零售店相比，这里更像是一个“黑科技策展现场”。在这个约500平方米的空间内，近200款AI产品分类陈列，覆盖智能穿戴、健康管理、儿童教育、居家生活等场景。

Z·Pilot希望能以更友好的方式降低公众接触前沿科技的门槛。”谈及设计理念，Z·Pilot副总经理史志楠表示，企业始终以黑科技体验空间、买手店为定位，精选市面上首发甚至未被市场发掘的好产品呈现给消费者，让人人都能成为科技玩家，享受科技带来的快乐。

对消费者而言，Z·Pilot最直接的吸引力在于“好玩、能立刻体验”。与“参数介绍”不同，Z·Pilot强调“亲身体验”。记者看到，一款名为“liberlive”的智能无弦吉他前围满了人。据工作人员介绍，这款吉他通过先进的传感器技术精准模拟真实的弹奏效果，内置多种音色和节奏模式，无论是初学者还是有一定经验的吉他手，都能在这款无弦吉他上找到新乐趣。而在另一侧智能健身区，搭载AI动作捕捉技术的健身器“速境”吸引了众多健身爱好者的眼球。记者注意到，这里的健身设备能实时纠正用户姿势，并生成个性化训练方案，给用户带来“随身私教”的体验。

科技首店开业以来，客流持续火爆。记者在采访中了解到，店内95%的产品已实现量产，现场许多消费者在体验后直接下单，将看中的产品带回家。据介绍，这里的顾客大致分为两类：一类是出于好奇前来“打卡”，另一类则带有明确的体验或购买意愿。而这两类人群常常相互转化——“打卡者”通过体验产生消费欲望，而“购买者”也乐于在社交平台分享体验。Z·Pilot通过体验驱动消费、互动建

立信任的模式，持续激发消费者的体验与购买热情。

对企业而言，开设此类科技首店的目的不只是销售。史志楠介绍，Z·Pilot更像是一个“长期价值投入”。它既是品牌形象与理念的集中呈现，也是与市场直接对话、测试产品与收集反馈的真实场景。在这里，科技首店扮演了“产业接口”与“创新加速器”的双重角色。目前，Z·Pilot已经成为企业验证产品的“实验室”、研究机构观察用户的窗口、创业团队快速迭代的“试验场”。

科技首店的成功落地，离不开其所在生态圈的支撑。“模速空间”不仅为企业提供物理空间，更构建起涵盖展示、研发、运营、销售等环节的全新产业服务模式，推动前沿科技真正走入大众生活。”上海“模速空间”大模型创新生态社区党委书记、副总经理张韵表示，我们每周举办玩家派对、每月开展主题沙龙、每季打造黑科技策展，持续构建一个可互动、可共鸣的科技消费现场，为消费者提供一站式黑科技体验与购买平台。

此外，“模速空间”还与Z·Pilot共同承办了西岸国际科技消费嘉年华，通过举办大型科技消费主题活动，链接技术、产品、用户与资本，扩大影响力。嘉年华活动设立“模速空间”入驻企业主题展区、黑科技体验区、创投对接会等板块，为企业提供品牌曝光、产品测试、商业合作的综合平台，进一步推动人工智能产品的市场化进程。

科技首店入驻，还将丰富城市消费形态。Z·Pilot为商圈引入了更具体验感和话题度的消费场景，有效延长了消费者停留时间，并精准吸引了对新事物保持好奇的年轻客群和科技爱好者。此外，这类科技首店通过零门槛的体验，让智能技术变得可信、可用、可亲近，进而让消费者的决策从依赖参数和品牌，转向依赖亲身感知与互动共鸣，最终改变消费模式。

科技首店还能助推本地产业发展，成为企业智能技术从实验室走向市场的展示窗口。张韵介绍，Z·Pilot汇集了“模速空间”生态圈内多家企业的创新产品，使得入驻的数百家大模型企业能够直面真实用户，获取一手反馈，进而促成产品的迭代升级，推动产业发展。

## 个人消费贷贴息新政实施以来——

# 消费者参与度明显提高

中国经济网记者 华青剑

近期，财政部、中国人民银行、金融监管总局联合发布《关于优化实施个人消费贷款财政贴息政策有关事项的通知》。此次对个人消费贷款财政贴息政策的优化，主要集中在4个方面：延长政策期限，政策到期日延长至2026年底；扩大支持范围，不再限于重点领域消费，并将信用卡账单分期纳入，只要用于消费都可以享受贴息；提高贴息标准，取消单笔消费贴息500元和单家机构1000元的限制，调整为单家机构每年最高3000元；增加经办机构，纳入监管评级3A以上的城市商业银行、农村合作金融机构、外资银行、消费金融公司、汽车金融公司等。

目前，多家银行已陆续公告落实个人消费贷款财政贴息政策优化相关服务并表示，前期已签署《个人消费贷款财政贴息服务协议》的贷款，在1月1日后使用贷款发生的消费，将自动适用最新财政贴息政策，无需重新签署协议。在办理贴息业务过程中，银行不收取任何服务费用。

据了解，建设银行现已完成贴息新政涉及的系统与服务规则切换，并在官网、微信公众号等渠道发布相关信息，确保客户在政策执行期内“看得见、找得到、用得上”相关服务。建设银行表示，贴息政策优化后，客户参与度和贴息支付活跃度明

显提升，截至1月27日已签约贴息服务协议客户182万户，贴息客户累计发生消费交易897万笔。

“贴息怎么到账、是否收费、有没有风险”是客户高频咨询的问题。建设银行介绍，该行按政策要求识别合规消费并在客户还款时抵扣利息，同时明确不额外收取服务费用，并提示客户提高风险防范意识，谨防各类诈骗。

消费金融公司也在行动。蚂蚁消金工作人员介绍，公司主要通过花呗分期为消费者提供国家贴息服务，打出“政策补贴+金融支持+商家优惠”的组合拳，联动电商平台、品牌商家，在国家贴息基础上，加码补贴到免息。

此次新政的一个亮点是将信用卡账单分期业务纳入支持范围，年贴息比例为1个百分点。招联首席研究员、上海金融与发展实验室副主任董希淼认为，将信用卡账单分期纳入之后，持卡人不用专门申请个人消费贷款，通过账单分期即可方便享受消费信贷支持。这将更好地发挥信用卡对提振消费、扩大内需的积极作用。

苏商银行特约研究员薛洪言认为，信用卡分期天然贴合小额、高频的日常消费场景，能有效覆盖餐饮、文旅等此前政策覆盖相对不足的领域，拓宽普惠金融覆盖面。1个百分点的贴息比

虽已取得阶段性成效，但清欠工作仍面临不少棘手难题和深层次矛盾。清欠工作难就难在“顽固”和“反复”，推动标本兼治，还需加快构建常态化、法治化的长效机制。

暴媛媛

2025年中央经济工作会议部署2026年重点工作时强调，要加紧清理拖欠企业账款。春节将近，当前正是资金周转的关键节点，清理拖欠账款更显迫切。

2025年以来，国务院出台行动方案和修订条例，国资委、财政部、工信部等部门协同发力，清欠成效显著。截至2025年11月底，全国清偿中小企业账款超1.2万亿元，无分歧欠款清偿率98%以上。一系列举措持续推进，稳定了企业信心，也为打通经济循环堵点提供了有力支撑。

虽已取得阶段性成效，但清欠工作仍面临不少棘手难题和深层次矛盾。拿不到的尾款、紧张的资金链，依然是不少企业的心病；在工程建设、政府采购等领域，“边清边欠”“前清后欠”的现象仍有发生；为完成考核，一些地方仍有虚报瞒报、搞“数字清欠”的冲动。

清欠工作难就难在“顽固”和“反复”，推动标本兼治，还需加快构建常态化、法治化的长效机制。

需从优化营商环境、稳定经济大盘的高度认识清欠工作。清理拖欠企业欠款并非简单的债务清偿，而是维护市场公平、畅通经济循环的关键举措，要以系统思维、刚性手段推动标本兼治，让政策红利真正直达经营主体。

加强监管协同，压实地方政府和核心企业责任，建立跨部门信息共享与联合督查机制，形成清旧欠、防新欠的合力。地方政府可对欠款台账进行动态更新，对拖欠项目实行清单化管理；核心企业要发挥产业链“链主”作用，带头守约、主动清欠，带动上下游企业诚信履约、及时付款，从源头减少拖欠行为。同时，畅通企业投诉举报渠道，对反映集中的拖欠问题实行“一事一督办”，确保清欠工作落到实处。

健全司法保障，切实降低企业维权成本。中小企业面对账款压力常有“不敢诉、不愿诉”的顾虑。新修订施行的《保障中小企业款项支付条例》为支付期限、利息计算等提供了明确的法律标尺，是处理拖欠问题的直接依据。要做好条例宣传解读，让中小企业清晰知晓自身权利与维权路径；同时建立常态化督查机制，对违反条例的拖欠行为依法依规严肃问责，从法律层面筑牢防范拖欠的“防火墙”。还可探索建立涉企欠款案件绿色通道，简化立案、审理、执行流程，降低中小企业维权门槛。同时，推广在线诉讼、调解平台，让企业足不出户即可高效解决纠纷，避免因维权耗时影响正常生产经营。

清理拖欠企业欠款，既是为企业纾困解难、稳定就业民生的惠民之举，更是激发市场活力、重塑市场信心的改革之举。长远看，清欠工作的常态化推进，将进一步规范市场秩序，推动形成“政府守信、企业重诺”的良性生态，为经济持续回升向好注入强劲动力。

本版编辑 孟飞 张可 辛自强 美编 王子萱  
来稿邮箱 jjrbgz@163.com



2月8日，湖南省永州市新田县中山街道东升村，连片种植的蔬菜绿意盎然，构成一幅生机勃勃的田园画卷。立春之后，新田县农民抢抓农时开展春耕、春种等农事活动，为新的一年农业稳产打下基础。

刘贵雄摄(中经视觉)